

努力建设更高水平的平安云南

——全省16个州市平安建设工作综述

党的十八大以来，全省政法系统深入学习贯彻习近平总书记关于平安中国建设的重要论述和习近平总书记考察云南重要讲话精神，认真践行习近平法治思想，把平安建设置于高质量发展全局中谋划推进，推动

平安建设机制逐步完善，风险防控能力显著提高，影响国家安全和社会稳定的突出问题得到有效解决，有力保障了全省经济社会高质量发展，呈现出边疆繁荣、民族团结、社会安定、人民安康的良好态势。

昆明市

昆明市紧紧围绕市委中心任务，坚决捍卫政治安全、全力维护社会安定、切实保障人民安宁，为护航全市高质量发展作出重要贡献。

昆明市坚持政治建警，把党的绝对领导贯穿政法工作全过程、各环节，健全落实政法政治督察、政治轮训、干部“协管”“协查”、纪律作风督查巡查等制度体系，在全市141个乡镇（街道）配齐配强政法委员，推动综治中心实战化运行。坚持防范风险，严打暴恐违法犯，健全重大决策社会稳定风险评估制度机制，深入治理重复信访、化解信访积案，排查受理各类矛盾纠纷90.82万余件，化解率达99%。坚持打防管控相结合，持续巩固扫黑除恶专项斗争成果，加强社会治安防控体系建设，全市刑事警情从2012年的9.73万余起下降到2021年的7.12万余起，全市4984个小区和城中村实现接触性刑事案件“零发案”，平安昆明建设迈上新台阶。坚持优化治理，高位推动全国市域社会治理现代化试点合格城市建设，推动市域社会治理现代化水平实现新提升。同时坚持厉行法治，持续推进政法领域全面深化改革，以法治力量护航全市高质量发展；强化队伍建设，持续巩固深化政法队伍教育整顿成果，全市政法机关先后有1524个先进集体、5347人受到国家、省、市级各类表彰。

昭通市

昭通市始终把人民群众安不安全、满不满意作为平安法治昭通建设的重要评判标准，全力服务国家重点工程建设、脱贫攻坚易地扶贫搬迁安置、“六大战略”等工作，有效维护了政治安全、社会安定、人民安宁。

全市紧紧围绕服务中心、维护稳定总目标，大力推行维稳工作规范化、机制建设常态化、制度建设目标化“三化建设”，有力保障向家坝、溪洛渡、白鹤滩三大巨型水电站16万移民平稳和谐搬迁；积极推进地扶贫搬迁安置点基层社会治理工作，在靖安新区、卯家湾安置区探索了街道、社区、片区、楼栋、住户五级网格化管理服务和“红黄绿”分类管理服务体系模式，闯出了一条社会治理新路子；通过强化企业走访、送法上门、畅通企业诉求、规范行政审批、推动诉讼繁简分流等措施，全力为实施“六大战略”、提升营商环境提供坚强法治保障。

10年来，昭通市坚持以法为尺、以人为本原则，提出县乡村无小事、无案少案、无访少访、无诉少诉、无死少死和群众遵法守法意识提升、基层依法治理能力提升的“五无五少两提升”目标，深入推进基层社会治理，强化命案侦防和打击盗抢骗、黄赌毒、枪爆危、食药环等专项工作，切实让广大市民看见平安、感受平安。

曲靖市

曲靖市坚持高位推动，接续推进平安法治建设，创新发展新时代“枫桥经验”，下好先手棋、打好主动仗，奋力建设更高水平平安曲靖、法治曲靖。

曲靖市紧盯基层治理短板弱项，按照建阵地、搭平台、抓网格、强服务思路，全力推进党建阵地与社会治理阵地融合建设，推动市、县社会治理中心实现实体化运行，全市137个乡镇（街道）党群服务和社会治理中心全覆盖。围绕“一张网格管治理”，坚持科学合理、规模适度、精准服务的原则，科学划分网格15691个，配备专（兼）职网格员44283名，并把党建、社会治安、公共安全等与社会治理有关事项全部纳入网格化管理，推进社会治理“多网合一”，探索了矛盾风险隐患及时发现、精准研判、快速处置新路子。运用“9+X”综治平台和“平安曲靖”App拓展研发智能感知、大数据分析预警，社戒社康、吹哨报到等功能模块，推动实现信息采集、数据分析、研判预警、分流处置等闭环管理。创新开展“枫桥式”集群创建，建成各类“平安细胞”488个、“枫桥式”单位72个，建成覆盖市县乡三级公共法律服务平台。同时对标对表推进全国市域社会治理现代化试点创建工作，其经验做法在中央和省里交流3次，2021年度平安建设责任制考核位居全省8个内地州（市）第一位。

玉溪市

玉溪市牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持善谋实干、改革创新，平安玉溪、法治玉溪建设成绩斐然。10年来，玉溪市连续多年荣获“全国社会治安综合治理优秀市”称号，两次获平安中国建设最高奖“长安杯”。

党领导政法工作实现新提升。玉溪市把党的绝对领导落实到政法工作决策、监督、执行各环节，率先在全省实现市县乡三级综治中心有机构、有编制、有人员“三有”目标，709个村（社区）综治中心建成率和实体化运行率达100%。

平安玉溪建设取得新成效。玉溪市全面加强平安建设基层基础工作，扎实开展打击整治养老诈骗、加强特殊群体服务管理、命案防控三年攻坚、突出矛盾风险大排查大化解“四个专项行动”，并在全国率先出台司法大数据社会治理风险评估办法，在全省率先制定重大决策社会稳定风险评估清单管理制度，努力实现对社会面矛盾风险的全掌握。

市域社会治理迈上新征程。玉溪市稳步推进“一站式”社会治理服务中心建设，形成矛盾纠纷一站式接收、一揽子调处、全链条解决模式，打造推出“红色物业+网格化管理+智慧安防”多元治理元素相融的老旧小区改造等一批社会治理经验，基层党建+基层社会治理“联建双推”工作入选全国城市基层党建创新最佳案例。

保山市

党的十八大以来，保山市牢固树立“大平安”理念，以强基固本为导向，以人民满意为标尺，全面推进社会治理创新，着力防范化解各类重大风险，平安保山建设迈出坚实步伐。

保山市健全落实市委研究部政法工作制度，组建市委全面依法治市委员会、市委平安保山建设领导小组，市委统筹谋划推进平安建设、法治建设，政法工作能力不断加强。建立完善政法委议事会议、政治督察、政治轮训、政法队伍协管等制度机制19个，坚决把党对政法工作的绝对领导根植到最基层。

保山市坚持总体国家安全观，全市未发生有重大影响的案（事）件。坚决扛起为国守边的政治责任，推动党政军警民“五位一体”治边格局更加巩固。坚持把平安作为最大的民生和最优的营商环境，市内90%以上单位和村（居）实现“零发案”。坚持和发展新时代“枫桥经验”，健全矛盾纠纷排查化解工作体系，搭建县乡村组四级联动平台，推行矛盾纠纷源头治理“四步法”等新模式，排查受理各类矛盾纠纷5.4万余件，信访“三率”核心指标连续长期位居全省前列，4个县（市）多次获评国家信访工作“三无”县。

10年来，保山市2次获评“全国创新社会治理优秀城市”称号，8次被评为“全省平安建设先进市”，群众安全感满意度连续4年蝉联全省首位。

楚雄州

楚雄彝族自治州立足示范、勇争先目标，统筹防风险、保安全、护稳定、促发展，稳步推进平安法治楚雄建设，绘成了和美彝州新画卷。10年来，连续五次荣获“全国社会治安综合管理优秀州（市）”、连续三届荣获“长安杯”，全州群众安全感满意度近年来持续位居全省第二位。

楚雄州创新推出家庭矛盾、婚恋纠纷等重点警情快处派单机制，全州10个县（市）、103个乡（镇）建立婚调专家库，共排查各类矛盾纠纷19284件，信访积案化解率达100%。坚持宣传教育、依法打击、整治规范“三箭齐发”，依法严惩养老诈骗违法犯罪，从源头防范养老诈骗犯罪，全州共破获涉养老诈骗案件5件，追赃挽损103.1428万元。推出4条法治营商环境建设措施，持续开展“百名法官、检察官进企业”活动，帮助各类市场主体解决问题4.43万个。

全州政法机关以巩固政法队伍教育整顿成果为抓手，推动全面从严管党治警常态化制度化，扎实开展“清廉楚雄”“七个专项行动”和“清廉机关”建设，深化以案促改警示教育，努力打造彝州政法铁军。近年来，全州政法机关先后涌现出全国“最美公务员”段莉萍、全国“人民满意的公务员”杨绍兴、云南省“人民满意的公务员”李学平等一批政法英模和先进典型。

红河州

红河哈尼族彝族自治州全力以赴防风险、护稳定、保安全、促发展，高质量推进平安红河、法治红河建设，推动实现社会更安定、人民更安宁、边境更安稳。

红河州始终坚持党对政法工作的全面领导，2018年以来共向省委政法委请示报告227项，向州委请示报告91项，对县市和州级政法单位开展政治督察2次。全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，在全省首家出台《红河哈尼族彝族自治州多元化解矛盾纠纷促进条例》，着力打造矛盾纠纷多元化解的“红河模式”，全州执法办案满意度达95.84%，持续推进政法队伍建设，全州7852名政法干警参加教育培训，推动2440余件顽瘴痼疾得到实质性解决，涌现出全国平安建设先进个人周树龙，“全国公安系统二级英模”刘勇、申树彬等一批政法英模，425个集体、1297名个人受到中央、省、州表彰奖励。

结合边境工作实际，红河州扎实推进强边固防工作，强化边境地区综合整治，实施党军警民合力强边固防，“四级段长”同守边一线，全面落实“十户联防”“五户联保”邻里守望模式，创建了一批强边固防典型示范村；严厉打击边境走私等违法犯罪，实现妨害国（边）境、走私等案件连续3年持续下降，跨境违法犯罪得到根本性扭转。

文山州

文山壮族苗族自治州围绕常态化扫黑除恶斗争、市域社会治理现代化、命案防控等重点工作，坚持人民立场、法治引领、深化改革，践行“文山之干”，以作风革命效能革命深入推进“平安文山”建设，有效保障了全州社会大局持续安全稳定。

文山州深入开展扫黑除恶专项斗争，严厉打击各类违法犯罪，累计打掉黑恶势力团伙70个，打击涉恶犯罪集团、公审、判决、打伞战果始终保持全省“第一方阵”，弘扬和发展新时代“枫桥经验”，建立社会治安综合治理长效机制，深化源头治理，形成了“千村不发案、矛盾不上交”的“西畴新现象”。深入开展“平安中国”示范县、平安建设示范乡镇、“七无”平安示范村、无案件小区“四级联创”，建立群防群治机制，探索了与基层群众共创平安的有效模式。持续推进“平安校园”“平安医院”“平安交通”创建，中小学、幼儿园实现围墙封闭、设置护学岗、配备专职保安、一键式紧急报警装置全覆盖，1046所学校被评为“平安校园”；建立投诉和纠纷调解机制、医疗风险分担机制，二级以上公立综合医院全部设置警务室，有效预防和处置医患矛盾；开展交通安全联合执法，严厉打击交通运输违法违规行为，今年以来道路交通事故死亡人数同比减少64.9%。

德宏州

德宏傣族景颇族自治州以平安德宏、法治德宏建设为主线，加快推进具有德宏特色、边疆特点、时代特征的边疆治理体系和治理能力现代化建设，有力确保了边疆安全、边防稳固、社会和谐，祖国西南安全屏障进一步筑牢。

边疆社会治理能力全面提升。德宏州严厉打击跨境违法犯罪，组建全省唯一一支涉边犯罪侦查支队，跨境违法犯罪案件数、抓人数、打掉团伙数同比分别下降88.27%、87.32%、83.11%，市域社会治理现代化第二期试点工作稳步推进，州县乡三级综治中心规范化建设实现实体化运行全覆盖，135.63万人纳入网格精准管理，网格化管理全面加强。

防范化解重大风险有力有效。健全完善州县乡村组五级矛盾纠纷排查调处机制和矛盾纠纷调解“三三制”长效机制，创新完善边境地区涉外矛盾纠纷多元处理机制，成立24个中缅边境涉外矛盾纠纷联合调处中心（室），调处涉边矛盾纠纷成功率高达99.27%。

近年来，德宏州扫黑办被表彰为平安中国建设先进集体，德宏州未成年人综合保护中心——犀鸟家园被确定为全国第二批“未成年人检察工作创新实践基地”。同时，州内毒情和艾滋病快速传播势头得到有效遏制，社会面吸毒人员管控率、社区戒毒执行率、社区康复执行率分别达100%、82.09%、94.35%。

普洱市

普洱市以维护社会大局持续稳定为首要任务，以平安建设为主线，坚持顶层设计、高位推动、制度护航，持续推进社会治理创新，平安普洱建设取得扎实成效，连续10年全省平安建设考核位居前列。

10年来，普洱各级党委、政府始终把抓基层、打基础作为长远之计和固本之策，不断推动社会治理重心向基层下移，推动实现乡镇政法委副书记（政法委员）、社区“一区一警两辅”配备全覆盖和四级综治中心标准化、规范化、实战化运行，完成城乡网格化服务管理全覆盖，着力打造“雪亮工程示范城市”，并在全省率先通过中央政法委、国家发改委、公安部验收评估。从2020年起连续3年开展政法系统“法治进乡村”大宣传活动，各级政法机关领导和政法干警深入基层，推进法治宣传向广度覆盖、深度延伸。

立足普洱是全国唯一的国家绿色经济试验示范的实践，全市政法系统深入践行绿色理念，构建以公益诉讼为主体的生态环境保护“绿色检察”体系，建立“茶法绿网”多元共治工作站或法律服务点，奋力扛起守护绿色经济示范区建设的政法担当，普洱“绿色检察”被评为全国检察机关优秀文化品牌，思茅区法院人和和谐法律服务点经验做法得到最高法和省高院的高度肯定。

西双版纳州

西双版纳傣族自治州以扫黑除恶专项斗争为牵引，深入推进社会治理创新，强化组织领导、立体化防控、智治支撑和综合治理，推动平安建设体制机制不断完善，管边控边质效和基层社会治理能力不断提升，建设更高水平平安法治西双版纳步履铿锵。

西双版纳州坚持在经济社会发展和改革中统筹谋划平安建设工作，州、县成立党政“一把手”任双组长的平安建设领导小组，横向组建85个责任单位，推动形成党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理格局。抓实强边固防工作，实行政法副书记、武装部长同抓强边固防工作“双委员”制，建立州、县（市）和覆盖边境乡镇、行政村的四级边防委责任体系，合力确保边境持续安全稳定。全面推动州县乡村四级综治中心实体化、规范化建设，在实战中充分发挥数字化系统效能，为全州疫情防控和基层社会治理提供信息化支撑，推动基层治理精细化水平不断提升。着力加强社会面管控，持续开展平安校园、平安医院、平安市场、平安家庭等行业系统和无命案乡镇、无毒示范乡镇、平安村、固边村等示范创建活动，深入开展命案侦防、缉枪治爆、“两抢一盗”等工作，全州社会治安状况得到明显改善。

大理州

大理白族自治州持续提升维护社会大局和谐稳定能力，不断增强平安大理建设质效，推动市域社会治理现代化试点创建取得积极成效，连续3届共12年被中央综治委表彰为“全国社会治安综合治理优秀州（市）”，并被授予“平安中国建设示范州”称号。

10年来，大理州坚持防范化解各类风险隐患，依法妥善化解意识形态、民族宗教、专项维稳、反恐反邪等重点领域安全隐患，全力维护国家政治安全和社会稳定。全力排查化解和有效管控各类矛盾风险隐患，社会治安环境持续好转。2021年，全州人民群众对社会治安环境满意度达99.24%，对扫黑除恶斗争满意度达99.2%。持续推进市域社会治理现代化试点创建工作，积极申报创建全国市域社会治理现代化试点城市，不断提升市域社会治理能力和水平。投入1700万元高标准打造大理州市域社会治理智慧中心，纵贯全州11个县（市）、112个乡镇（街道）、1157个村（社区），横向打通理政中心、党群服务中心、公共法律服务中心、社会矛盾纠纷调处中心、信访接待中心等平台，按照“党建+综治中心+网格化+信息化+N”模式，推动州到村（社区）物理贯通、数据贯通、智慧贯通，构建了党建引领、一网统管、一网通办、多网合一、一网通用的共建共治共享新格局。

迪庆州

迪庆藏族自治州紧扣维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业职责任务，以落实州委“五个第一”和“每月三个必调度”为机制保障，全力以赴防风险、护稳定、保安全、促发展，努力建设更高水平的法治迪庆、平安迪庆。

10年来，全州政法机关坚持政治引领，不断强化党对政法工作的绝对领导，争创践行新时代治藏方略模范机关，2021年人民群众对全州政法建设综合满意度达97.91%，对政法队伍执法满意度达97.11%，深入践行新时代党的治藏方略，推动形成党政领导、政法综治部门负责、社会协同、军警联动、公众参与的大维稳工作格局，坚持“千促”“三村七进一行动”等工作机制，常态化推进感恩教育、揭批教育、法治教育，有效夯实了反分裂斗争的思想基础，筑牢了维护国家稳定的铜墙铁壁。夯实平安迪庆建设，全州社会治安状况持续向好，群众安全感满意度再创新高，2021年群众安全感满意度达96.25%，德钦县被授牌命名平安中国建设示范县，2017年、2021年两次捧得“长安杯”，深化改革促法治，审判执行工作取得明显成效，检察工作全面协调充分发展，司法行政事业改革取得实效，公安机关深化警务机制改革，整体效能不断提升，执法司法公信力大幅提升。

本版稿件由全省16个州市政法委提供

丽江市

丽江市坚持高水平建设平安丽江，保持高压态势统筹推进扫黑除恶斗争，坚持齐抓共管开展社会基层治理，坚持人民为中心维护社会公平正义，推动平安丽江建设成效显著，全市社会治安法治化、智慧化、专业化水平稳步提升。

全市政法机关深化党的领导，实现一把手负总责，市委每年将平安建设列入常委会工作要点，统筹研究解决涉及平安建设的重大问题。同时抓牢风险防控和社会治理，推动涉藏领域保持13年连续稳定，2021年群众安全感满意度综合满意率95.88%，增幅排全省第一。2021年以来，全市围绕“十件实事”“八项重点工作”，强力推动常态化扫黑除恶斗争持续推进，新增打处涉恶犯罪集团2个、涉恶犯罪团伙1个，新增立案查处涉黑恶保护伞案件14件14人。

全市公安机关、两级法院落实“网上办、掌上办、预约办、自助办、上门办”，实施“一站通办、一网通办”、周末延时服务等举措，便民办民服务不打烊。创建全国民主法治示范村3个，省级民主法治示范村（社区）16个，建立公共法律服务工作站470个，公共法律服务上水平。近年来，检察机关办理生态环境和资源保护案件374件、起诉469人，金沙江流域公益诉讼案被作为典型案例发布，未检部门被授予省级“青少年维权岗”称号。

怒江州

怒江傈僳族自治州以党的建设为统领，以强边固防为核，以网格化管理为抓手，扎实推进基层社会治理与民族团结示范创建有机融合，进一步夯实基层社会治理根基，全州社会治安持续向好，政法工作硕果累累，人民群众安全感满意度、执法满意率连续5年位居全省前列，2022年上半年排名全省第一。

怒江州坚持抓重点、强基础、创特色、保平安，出台服务保障打赢脱贫攻坚战发展措施200余条，推出“官告民”案件，办理“控辍保学”案件324件，办理生态环境类公益诉讼案件380件，依法关闭300多个非法采石采砂点；建成使用易地扶贫搬迁集中安置点“三室一中心”43个，公共法律服务工作站30个，推出26项就近户政业务，群众幸福“成色”更足，积极推出具有怒江辨识度的基层社会治理模式，推行行政首长出庭应诉机制，坚持双语接待和审判，开展“玛腊调解”“火塘调解”等民族特色调解，做到小矛盾小纠纷不出村，精心呵护民族团结，让“微治理”释放大能量。

10年来，怒江政法战线先后涌现出“全国模范公安单位”独龙江边境派出所、“全国人民满意的公务员”贡山独龙族怒族自治县公安局独龙江交警中队、“全国先进进司法所”兰坪白族普米族自治县免峨司法所、“平安中国建设先进个人”杨濮承等一批政法先进集体和个人。

迪庆州

迪庆藏族自治州紧扣维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业职责任务，以落实州委“五个第一”和“每月三个必调度”为机制保障，全力以赴防风险、护稳定、保安全、促发展，努力建设更高水平的法治迪庆、平安迪庆。

10年来，全州政法机关坚持政治引领，不断强化党对政法工作的绝对领导，争创践行新时代治藏方略模范机关，2021年人民群众对全州政法建设综合满意度达97.91%，对政法队伍执法满意度达97.11%，深入践行新时代党的治藏方略，推动形成党政领导、政法综治部门负责、社会协同、军警联动、公众参与的大维稳工作格局，坚持“千促”“三村七进一行动”等工作机制，常态化推进感恩教育、揭批教育、法治教育，有效夯实了反分裂斗争的思想基础，筑牢了维护国家稳定的铜墙铁壁。夯实平安迪庆建设，全州社会治安状况持续向好，群众安全感满意度再创新高，2021年群众安全感满意度达96.25%，德钦县被授牌命名平安中国建设示范县，2017年、2021年两次捧得“长安杯”，深化改革促法治，审判执行工作取得明显成效，检察工作全面协调充分发展，司法行政事业改革取得实效，公安机关深化警务机制改革，整体效能不断提升，执法司法公信力大幅提升。

本版稿件由全省16个州市政法委提供

临沧市

临沧市以维护政治安全、边境安稳、社会稳定、人民安宁为目标，以全面深化政法领域改革为动力，以打造新时代“沧江政法铁军”为着力点，不断完善平安临沧建设机制，大力加强法治临沧建设，有力保障全市经济社会高质量跨越式